
Стаття присвячена дослідженню ролі найвідомішого 
середньовічного фальсифіката «Дарча грамота імператора 
Костянтина» у становленні ідеології Папської держави.
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Інтеграційні процеси, які відбуваються на єв-
ропейському континенті, закономірно стимулюють 
зростання інтересу до історичної спадщини європей-
ських держав та, загалом, чинників, які обумовили 
подальший розвиток та формування європейського 
християнського простору. У цьому контексті окреме 
місце займає Святий Престол, який є хоч найменшою, 
проте однією з найдавніших серед існуючих європей-
ських держав. Важко недооцінити вплив, який мали 
Римські понтификі та ідеологічні постулати Папства 
в історії становлення та розвитку багатьох європей-
ських країн.

Святий Престол, який уособлюють Папа Римський 
та Римська курія, займає особливе місце в системі 
міжнародних відносин з огляду на специфіку теокра-
тичного устрою та давньої історії інституту Папства. 
Поєднання атрибутів державності із задекларованою 
аполітичністю Ватикану та його церковною приро-
дою обумовлюють відповідний формат діалогу з цим 
суб’єктом міжнародного права. 

Незважаючи на факт юридичного «оформлення» 
Держави-міста Ватикан у XX столітті в результаті під-
писання 11 лютого 1929 року Латеранських угод між 
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повернути Папі Римському Стефану ІІ землі, віді-
брані у Візантійської імперії та короля лангобардів 
Астульфа, стали наступними важливими докумен-
тами, якими стверджувалась світська влада понти-
фиків.

Ця угода, яка означала союз між папством і 
франкською феодальною монархією, передбачала 
військовий виступ проти лангобардів та примусо-
ве повернення земель, які до захоплення королем 
Астульфом належали Равенському екзархату та 
Римському герцогству. Зі свого боку, Папа Стефан 
ІІ урочисто освячував каролінгську династію, на-
давши Пипіну титул «патрицієм Рима», що раніше 
давався лише наміснику візантійського імператора 
в Равенні. Пипін, будучи римським патрицієм, ста-
вав захисником Римської церкви. 

Майбутній король франків та Папа Стефан 
ІІ раніше вже мали зустрічі з метою переконати 
Астульфа повернуті захоплені лангобардами те-
риторії без збройного примусу. Під час асамблеї 
у французькому Кверсі пасхального дня 14 квітня 
754 року було прийняте рішення розпочати війну з 
лангобардами.

Відвойовані землі були подаровані Римській 
церкві у 756 році, збільшивши Patrimonium Sancti 
Petri Римських пап та санкціонуючи утворення 
Папської держави, яка де факто вже почала своє іс-
нування у 754 році. При цьому папа додав до своїх 
духовних титулів титул світського князя. 

Зі свого боку папа допоміг зміцнити централь-
ну королівську владу, що протистояла феодальній 
аристократії франків. За допомогою франків ство-
рювалася Папська держава, у той час як Пипін за 
сприяння папи утворив першу в Європі спадкову 
феодальну християнську монархію.

«Римська конституція» 824 року імператора 
Лотаря І, якою регулювався цілий комплекс ду-
ховних, майнових та політичних відносин між 
імперією Каролінгів та Римськими папством, 
була останньою цеглиною фундаменту Statum 
Pontificium.

Наряду з політико-інституційним розвитком 
ранньої Папської держави у парадигмі відносин 
духовної та світської влади починає набувати кон-
кретних рис римська доктрина папської зверхнос-
ті. 

У контексті становлення ідеологічної бази, зо-
крема, обґрунтуванні суверенітету Папської дер-
жави особливе місце займає історія найзнамениті-
шого західного середньовічного фальсифікату під 
назвою «Дарча грамоти імператора Костянтина 

Італією та Святим Престолом, історія Папської 
держави сягає глибини століть. 

Виникнення та розвиток світської влади 
Римських пап раннього середньовіччя, зокрема у 
контексті зовнішньої політики тодішніх понтифі-
ків та їх відносин з пануючими на руїнах Римської 
імперії державами, є особливо цікавим аспектом 
європейської історії того періоду. При цьому гене-
за dominii temporalis Римських пап має розглядати-
ся як де факто, так і де юре.

У Римському герцогстві, яке виникає наприкін-
ці VI століття внаслідок поступової втрати пози-
цій візантійської влади в Італії, фігура Римського 
єпископа з часом заміняє призначеного імперато-
ром герцога. Папи перебирають на себе владу ві-
зантійського екзарха, насамперед, у виконанні ним 
судової та апеляційної функцій, збиранні подат-
ків, здійсненні політичних та військових зв’язків 
із сусідніми володарями. На тлі занепаду Західної 
Римської імперії та подолання візантійської і лан-
гобардської залежності, Римські папи все більше 
намагаються перебрати на себе політичну владу.

Першим правним актом, який символізує поча-
ток визнання світської влади Римських пап, маю-
чи важливе політичне значення, вважається дарча 
короля лангобардів Ліутпранда, вчинена 728 року 
в італійському містечку Сутрі, неподалік від Рима. 
Цим актом папи перший раз в історії отримали 
формальне визнання політичної влади на своїх те-
риторіях, яка до того належала візантійським на-
місникам. 

Водночас, папська влада практично не поши-
рювалась на підлеглих єпископів ані у лангобард-
ських володіннях, ані на візантійських територі-
ях, де здійснював вплив Константинопольській 
патріарх, часто займаючи сторону імператора. 
Папою Захарієм (741-752) остаточно завершилася 
візантійська епоха папства. Будучи греком за похо-
дженням, він останнім з Римських пап доповів про 
своє обрання у Константинополь для подальшого 
затвердження імператором. У цей же період лан-
гобарди, які притримувались єретичної аріанської 
течії у християнстві, ліквідували в Італії пануван-
ня Візантії, намагаючись об’єднати півострів в 
єдину феодальну державу.

У 751 році лангобарди захопили Равенський 
екзархат. Очікуючи на атаку лангобардів на Рим, 
наступний папа Стефан II (752-757) звернувся до 
франків з проханням про збройний захист. 

Дарчі Каролінгів, зокрема, Promissio Carisiaca, 
якою Пипін Короткий у 754 році зобов’язувався 
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Великого папі Сильвестру», суперечності довкола 
якого не вщухають протягом багатьох століть. Цей 
апокрифічний документ широко використовувався 
не тільки Римським престолом в контексті ствер-
дження давньої Папської держави, але й також 
здобув прихильність у Візантії та Росії1. Водночас, 
був досить скептично оцінений у творах україн-
ських авторів XVI століття.

 «Дарча грамота імператора Костянтина» (в 
оригіналі Constitutum Constantini, пізніше просто 
Donatio Constantini; на Русі часто ще називалася 
Вено Константиново) – документ, який в часи 
середньовіччя складав юридичну базу для земної 
влади і цитувався багатьма Римськими папами із 
задумом відстоювати верховну владу церкви сто-
совно імперії. Вважалося, що імператор Костянтин 
Великий, який правив Римською Імперією з 306 
по 337 рр., після чудесного зцілення від прокази 
передав свою земну владу єпископу Римському 
Сильвестру I (314 – 335 рр.).

У першій частині цього неординарного доку-
менту (так звана confessio) автор вкладає в уста 
імператора Костянтина Великого сповідання віри, 
поєднане з розповіддю про проказу, що вразила 
його за попереднє нечестя, та чудесне зцілення від 
цієї хвороби через хрещення, отримане від папи 
Сильвестра. 

Як вдячність за це тілесне зцілення та духовне 
відродження, імператор в другій частині грамо-
ти (donatio) проголошує про свій дар папі, а саме 
передає йому у вічне володіння Рим, Італію та за-
хідні провінції Римської імперії з різними атри-
бутами верховної влади над ними. Окрім цього, 
імператор визнає римського понтифіка духовним 
главою всього християнського світу через надан-
ня йому зверхності над іншими патріаршими ка-
федрами – Олександрійською, Антіохійською, 
Єрусалимською та Константинопольською, а та-
кож проголошує зверхність папської влади над 
владою імператора. Нагородивши таким чином 
папу Сильвестра та через нього і всіх його наступ-
ників, Костянтин висловлює бажання перенести 
свою столицю до Візантії, де має бути засноване 
місто Константинополь. Підписаний документ був 
покладений Костянтином на гробниці св. апостола 
Петра2.

В часи середньовіччя «Дарча імперато-
ра Костянтина» вважалася автентичною як ко-
пія правного документу імператора Костянтина 
Великого. Згаданий документ послужив деяким 
середньовічним понтифікам важливим інструмен-

том в їх намаганнях продемонструвати перевагу 
церкви над державою. 

Насправді йдеться про документ, який дійшов 
до нас у двох редакціях – латинській та грецькій, 
скомпільований, як вважає більшість з його до-
слідників, приблизно у другій половині VIII сто-
ліття та включений у середині IX століття, разом з 
іншими апокрифічними папськими документами, 
до так званих псевдо-Ісидорових Декреталій3. 

На сьогоднішній день залишається відкритим 
питанням щодо точного часу та місця походжен-
ня цього відомого фальсифікату. Можна впевнено 
віднести «Дарчу Костянтина» до проміжку часу 
між другою половиною VII та першою половиною 
IX століть. Складність у конкретному визначенні 
термінів пов’язана, насамперед, з розбіжністю у 
викладенні дослідниками обставин та цілей ство-
рення документу4.

За основними версіями «Дарчу Костянтина» 
було створено або в папський канцелярії у Римі, 
або в монастирі Сан Дені у Франції. Франкська 
версія, маючи на своєму боці прихильність бага-
тьох авторів минулого і сучасності5, також підтри-
мується рукописною традицією6 та давніми кано-
нічними збірками.

Теорія римського походження «дарчої Костян- 
тина» мала багато прихильників, особливо в не-
далекому минулому7. Деякі автори пов’язували ви-
никнення документа з поїздкою до Франції папи 
Стефана II в 753 році, якому міг знадобитись цей 
документ як обґрунтування вимог, висунутих ко-
ролю Пипіну Короткому. Інші автори відносять 
дату створення «Дарчої Костянтина» до понтифі-
катів пап Павла I (757-767)8, Адріана I (771-795)9, 
Льва III (795-816) та більш пізніх Римських понти-
фиків. За однією версією, папа Лев III власноруч 
представив «Дарчу Костянтина», обґрунтовуючи 
за її допомогою теорію інвеститури (тобто постав-
лення) імператора папою10. 

 Поза спорадичними цитуваннями «Дарчої 
Костянтина», її перше цільове використання було 
зроблено папою Левом IX у його листі 1053 року 
до патріарха Константинопольського Михаїла 
Керуларія. Через три століття після її створення та 
два століття після першої появи у псевдо-Ісидоро-
вих Декреталіях саме в цьому листі папи Льва IX, 
написаному напередодні сумновідомої події 1054 
року, зустрічається перше пряме цитування цього 
документу11. 

Внесення «Дарчої Костянтина» до папсько-
го листа відіграло свою роль під час церковного 
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розколу 1054 року між християнськими Сходом 
та Заходом. Доктринальний лист папи Льва IX 
до патріарха Михаїла Керуларія та митрополита 
Льва Охридського був відповіддю на критику за-
хідної літургічної традиції, яку митрополит Лев 
Охридський помістив в своєму листі до єпископа 
Транійського Іоанна. 

Папа не зупиняється на поодиноких питаннях, 
оскільки вбачає у листі Льва Охридського принци-
повий напад на Римську церкву та папський при-
мат. Папа у своєму листі попереджає «підсудних» 
про можливість, згідно з канонічними нормами, 
судової процедури над ними.

У листі папи Льва IX цитата з «Дарчої Костя- 
нтина», яка складає 13-й розділ листа, мала б про-
демонструвати визнання з боку Костянтина за 
Римським престолом вищої духовної та світської 
влади. На думку Льва IX, вища влада Римського 
понтифіка має прерогативу вищої політичної влади 
в силу того, що земне царство підлягає царству не-
бесному, управління яким належить саме Льву IX.

У той же час, у боротьбі проти патріарха 
Михаїла Керуларія папа Лев IX намагається за-
ручитися підтримкою імператора Костянтина IX 
Мономаха, нагадуючи імператорові про необхід-
ність наслідування Костянтина Великого, який 
зобов’язався «утримувати та захищати приві-
леї, які, після Христа, ця видатна людина надала 
Апостольському престолу, їх підтвердила та захис-
тила»12.

Не дивлячись на окремі заперечення, в часи 
Середньовіччя юридична сила та автентичність 
«Дарчої Костянтина» не ставились під сумнів. 
На правових наслідках цього документу наполя-
гали такі папи XII та XIII століть, як Урбан II та 
Інокентій IV в їх боротьбі з імператорами за інвес-
титуру 13.

У XIII столітті з розвитком папської теорії ієро-
кратії, тобто теорії про походження влади імпера-
тора від духовної влади, Римські первосвященики 
підкреслювали вагому роль «Дарчої Костянтина» 
як одного з доказів світської папської влади над 
усією імперією. У такому контексті папа Григорій 
IX звертається у своєму листі 1236 року до імпе-
ратора Фредеріка II, нагадуючи останньому про 
відречення Костянтина від імперії на користь папи 
Сильвестра14.

Теорія папської зверхності отримує подальший 
розвиток у знаменитому листі папи Інокентія IV 
до Фредеріка II, остаточно відлученого від Церкви 
в 1245 р. Папа зазначає, що тільки Римському пер-

восвященику належить всяка влада «духовна і зем-
на» як наступнику апостола Петра, який, у свою 
чергу, отримав цю владу від Ісуса Христа. 

Акт імператора Костянтина, на думку Інокентія 
IV, був більшим від простого donatio, це було «по-
верненням повної та дійсної влади, яку незаконно 
посідав імператор» до її законного власника в осо-
бі Римського папи. В силу цього твердження, імпе-
ратор може вважатися законним сувереном тільки 
після надання йому папської інвеститури. 

Незважаючи на той факт, що у «Дарчій 
Костянтина» йдеться тільки про Західну Римську 
імперію, папа Іннокентій IV обстоює свою зверх-
ність над усіма державами в силу своєї прерогати-
ви «намісника Христа»15. 

Наступні два століття характеризувались про-
довженням та подальшим посиленням суворої 
боротьби між папською курією та французькою 
монархією. Боротьба досягає свого апогею за ча-
сів понтифікату Іоанна XXII та короля Людовика 
Баварського, анафематизованого папою у 1324 
році. 

Під час цього гострого конфлікту, який фак-
тично являв собою епілог у довгій історії запеклої 
боротьби за зверхність між двома гілками влади 
середньовічного суспільства, здіймалися голоси як 
на підтримку ієрократичної доктрини пап, так і на 
захист прав імператора. 

Увагу дослідників привертає цікава деталь – у 
цій боротьбі вже обидві сторони шукали собі під-
тримку в ідеях «Дарчої Костянтина». На думку 
прибічників імператора, цей документ опосеред-
ковано доводить тезу, що, оскільки світська влада 
була надана папі саме імператором Костянтином, 
папа не має земної влади, яка надається Богом ви-
ключно імператору16.

У XV столітті з’являються перші критич-
ні спроби гуманістів заперечити автентичність 
«Дарчої Костянтина» на засадах історико-критич-
ного методу.

У 1440 році один з найвизначніших гуманіс-
тів Лоренцо Валла у своїй праці «Брехлива дарча 
Костянтина, яка фальшиво вважається за правди-
ву» остаточно продемонстрував недостовірність 
цього документу. Трактат Валли, заслуга якого по-
лягає саме у введенні в галузь юриспруденції нової 
методики із застосуванням філології в питаннях 
історії права, остаточно переконав західноєвро-
пейські політичні кола в її фальшивості17.

Незважаючи на слабкі місця в аргументації 
Валли та деякі неточності його лінгвістичного 
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аналізу, твір видатного гуманіста беззаперечно до-
водить, що документ було створено значно пізніше 
доби імператора Костянтина Великого.

Після другого Вселенського собору (381 рік) 
Константинополь став Новим Римом, як цього 
прагнув імператор Костянтин. Пізніше, почина-
ючи з патріарха Фотія, візантійці виробили істо-
рико-правову базу перенесення столиці. Візантія 
стала Новим Римом перш за все тому, що імпера-
тор Костянтин перевів імператорську владу з Риму 
до Константинополя (translatio imperii). Протягом 

наступних століть у візантійських церковних ко-
лах формується переконання про втрату єретич-
ним Римським престолом першості на користь 
Константинопольського патріархату. 

Для аргументування зазначеної позиції візан-
тійські діячі роблять перші спроби використання 
«Дарчої Костянтина» під час великих церковно-
політичних суперечок між Візантією та Заходом, 
що відкриває наступну, не менш цікаву, греко-
слов’янську сторінку історії цього незвичайного 
середньовічного фальсифікату.
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